

孫兒獲最高榮譽獎有感

黃企之

孫兒Justin于2013年5月9日獲得Summa Cum Laude (最高榮譽)獎。犬子(屬狗) J.C.特自芝加哥飛來參加頒獎典禮。

繼“Me Generation”之後，處今日“The Me Me Me Generation”(Time May 20,2013期封面)惟我獨尊大環境中，Justin沒有虎媽(Amy Chua: “Battle Hymn of Tiger Mother”)“十大不得”：如不得(有)任何一門功課的學習成績低于A規定;也沒有“中國狼爸”以“打”的教育方式，將三個孩子送進北京大學。他是在身教重于言教小家庭中潛移默化下，自動勤學向上成長的。

Justin原在芝加哥讀HISDALE CENTRAL HS，以全A畢業。四年前以SAT 2,380 (2400滿分)高分獲馬利蘭大學全額獎學金進入生物工程系(Bioengineering)。第一年暑假，他在NIH實習，第二、三年暑假，他去Richmond 與NY兩大銀行實習。也許受“Me Generation”影响，改修數學與經濟兩個學位。四年共修200個學分，比修一個學位的人，多修約80個學分，且每一門功課都是A，其中更有19門功課是A+。

由于成績優秀，麻省理工學院(MIT)給Justin兩個獎學金(Graduate Fellowship與Society of Presidential Fellows); 斯坦福(Stanford)也歡迎他去修讀“Data Analytics”(數學解析;羅輯分析或資料分析)博士學位。麻省理工學院同哈佛大學一樣只收四名學生，而斯坦福大學要求更嚴，僅收

兩名，為爭取 Justin 斯坦福也給他兩份獎學金（Graduate Fellowship 與 Jaedicke Fellowship），並送他機票，歡迎前去參觀面談。

四年前 Justin 聽父母話進馬大；四年後他長大，“Me Me Me”

他說東部保守，西部開放。去西部既可學到專業，也有創業空間。他的話，使我想起四十多年前往事，四個子女在兩歲多，我即指點街上商店招牌讓他們認字，三歲後教他們洗碗做家事，從小養成手腦並用習慣。

其時台灣大學少，升學歷力大。J.C. 等想來美讀書。我說到美國人地生疏，你們必須像“兄妹拓荒記”電影中兄妹四人到西部打拼一樣，刻苦奮鬥。J.C. 說能做到。來美後四人清晨五時送報後再上學，放學後學習修車與修屋（土木水電）。

J.C. 臥室牆壁與天花板之上寫滿數理化公式，身上帶有小字典。Swarthmore Collage 口試老師曾問 J.C.

“你來美國僅三年，何以英文與功課都這麼好？”

J.C. 立即從口袋中掏出小方塊字，並說“我是時時學習的人，如果我能進 Swarthmore，我必能學習更快更好。”

於是 J.C. 順利以獎學金在 Swarthmore

Collage 與 Cornell 大學完成物理博士學位，後在 Raytheon 任 Principal

Scientist（研究小組主管）之後又去賓州大學 Wharton 商學院“充電”，取得 MBA 學位。

J.C.

和 Kathy（哈佛博士）是 Justin 好的父母，好的勤學板樣，而孝慈（老伴）與我，則是 J.C. 等好的父母，好的勤儉模範。

孝慈說 Justin 穩重謙虛，神態自如，無“Tiger Babies Strikes

Back"書上所寫，華裔高分學生“壓力山大”易有抑鬱焦慮及與人疏離心態。他身高挺拔，一表人才，是帥哥型，人見人愛。“做奶奶的感到欣慰與有榮焉！”她又說“一代比一代優秀，做祖輩的夫復何求！”

老伴的話使我想到抗日戰爭時期，獨自流亡四川，在國立九中，苦讀六年，赤足、空肚、無書、缺紙，沒有報考大學報名費的情況。今日個人物質生活好過七十多年前百倍以上，年近九十，確是夫復何求！但只求正義和平！

因見5/15僑報報導：Stanford大學化工系華人教授鮑哲南實驗室發明了一種輕薄心臟監測器，取代體內置入式診療，造福億萬心臟病患者

（2008年一年死於心臟病1,780萬人）。因之我希望Justin進Stanford後，早向鮑教授等前輩，請教他們開天闢地經過，效法他們造福人類愛心，繼續“兄妹拓荒記”中勤奮努力精神，“博學之、審問之、慎思之、明辨之、篤行之”發明之。

馬大于2013年5月19日舉行畢業典禮。馬大校園1250畝，學生37,631人，今春畢業7,692人。馬大各系教授自畢業生中，推選62品德學業兼優為“Senior Marshals”。Justin他們最後進場坐最中間最前排，獲兩萬人最大掌聲與歡呼。

記得五年多前，J.C.為維護兒子Justin繼續是全A學生，考好SAT，進好大學，及修博士學位，寧可辭去加州高薪工作，賦閒在家教育兒子。Justin獲得殊榮，應感謝J.C.“父子情深”。

孟母為孟子學習而三遷，J.C.為Justin學習而不遷，是“古今美談”。遷與不遷，規與不規（虎媽），打與不打（狼爸），一切皆因人、事、地、時，不同而不同，不能一概而論。

在此“Me Me
Me”時代，願Justin進Stanford以後，對父母少早一點“Me
Me”，對世人多一點兼愛之心才好。